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Keď som písal článok o tom, že pápež Lev XIV. schválil beatifikáciu 80 španielskych mučeníkov,

zavraždených republikánmi, komunistami a anarchistami počas španielskej občianskej vojny,

podelil som sa s čitateľmi so silným historickým momentom. Do článku som vložil video

ikonickej piesne španielskych katolíckych legionárov s názvom El Novio de la Muerte –

Ženích smrti. Článok si môžu záujemcovia pripomenúť tu:

https://christianitas.sk/papez-schvalil-beatifikaciu-80-spanielskych-mucenikov-zavrazdenych-republikanmi-
komunistami-a-anarchistami-pocas-obcianskej-vojny/

Táto zaujímavá skladba s netradičným rytmom má svoje trvalé miesto v dejinách španielskej

cudzineckej légie, ktorá síce vznikla podľa vzoru francúzskej cudzineckej légie, obe jednotky sa

však už od prvých okamihov svojej existencie od seba v mnohom líšili. V dnešnom článku by som

venoval pozornosť práve piesni El Novio de la Muerte, ale predtým by som ešte v krátkosti

predstavil obe légie. ��

Emblémy francúzskej cudzineckej légie (vľavo) a španielskej cudzineckej légie

(vpravo)

zdroj: wikimedia commons, koláž Christianitas.sk

Francúzska cudzinecká légia

Francúzska cudzinecká légia (Légion étrangère) vznikla v roku 1831 na základe dekrétu kráľa

Ľudovíta Filipa. Hlavným dôvodom jej zrodu bola potreba zbaviť francúzsku spoločnosť
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nebezpečných živlov, kriminálnikov a revolučných cudzincov, ktorí po Júlovej revolúcii zaplavili

Paríž, a zároveň získať lojálnu silu na kolonizáciu Alžírska. Na rozdiel od bežnej armády do nej

mohli vstupovať cudzinci bez ohľadu na minulosť, čo dalo základ slávnemu pravidlu anonymity a

novej identity. Dôstojnícky zbor bol od začiatku rýdzo francúzsky a formoval sa najmä z

absolventov elitnej vojenskej akadémie Saint-Cyr, no postupne sa k veleniu prepracovali aj

mimoriadne schopní legionári z radov mužstva.

Hoci formálny dekrét o založení francúzskej cudzineckej légie podpísal kráľ Ľudovít Filip,

skutočnými architektmi tejto myšlienky boli francúzsky minister vojny, maršal Jean-de-Dieu

Soult, a politik Achille de Salvandy.

Títo pragmatickí muži predostreli radikálny plán: namiesto drahého zvládania tisícov

nepokojných politických utečencov, kriminálnikov a nezamestnaných veteránov z celej Európy,

ktorí po revolúcii zaplavili Paríž, ich zorganizovať do bojovej sily a poslať zomierať za francúzske

koloniálne záujmy do Alžírska.

Aby však táto nesúrodá masa vyvrheľov získala pevnú ruku, kráľ zveril velenie prvého regimentu

do rúk skúseného švajčiarskeho plukovníka v francúzskych službách, Christopha Karla von

Stoffela. Stoffel, veterán z napoleonských vojen, od začiatku nekompromisne ignoroval temnú

minulosť svojich mužov a začal budovať tradíciu, ktorá prežila storočia, že minulosť legionára

zostáva pred bránami kasární a jeho jedinou novou rodinou a vlasťou sa stáva samotná légia

(Legio patria nostra).

Legendárnym krstom ohňom a najposvätnejším mýtom francúzskej légie sa stala bitka pri

Camerone, ktorá sa odohrala 30. apríla 1863 v Mexiku. Francúzska cudzinecká légia bojovala na

strane mexického cisára Maximiliána Habsburského, brata neskoršieho rakúsko-uhorského cisára

Františka Jozefa, ktorý bol povolaný na trón mexickou vládou.

V tejto bitke sa iba 65 legionárov pod velením kapitána Jeana Danjoua zabarikádovalo na

opustenej haciende a čelilo obrovskej presile dvoch tisícok mexických vojakov, podporovaných

Američanmi, ktorí nechceli pripustiť, aby v Mexiku vznikla monarchia. Legionári odmietli pred

presilou kapitulovať a bojovali do posledného náboja a muža. Kapitán Danjou, ktorý mal drevenú

protézu ruky, v boji padol, no táto drevená ruka bola neskôr nájdená a dodnes je najvzácnejšou

relikviou légie, symbolizujúcou absolútnu vernosť prísahe až do samotnej smrti.

Hrdina od Camerone, kapitán Jean Danjou

zdroj: wikimedia commons



Priamo v haciende Camerone nakoniec zostalo na samotnom konci boja už len 5 schopných

mužov (poručík Maudet a štyria legionári), ktorí vystrelili posledné náboje a vyrazili proti

Mexičanom na zúfalý útok s bajonetmi.

Keď ich mexická presila obkľúčila, mexický dôstojník ich ušetril a opýtal sa, čo požadujú, aby

zložili zbrane. Legionári odpovedali, že sa vzdajú len vtedy, ak si budú môcť ponechať svoje

zbrane a ak ošetria ich zraneného veliteľa. Mexický veliteľ sa pred ich odvahou s úctou uklonil a

ich podmienkam vyhovel.

Ak sa pozrieme na celkovú bilanciu bitky: z pôvodných 65 mužov väčšina padla priamo v boji

alebo zomrela na následky zranení neskôr. Mexičania nakoniec vzali do zajatia dohromady

zhruba 16 až 19 preživších legionárov (z ktorých takmer všetci boli ťažko ranení a viacerí boli

nájdení v troskách haciendy už skôr počas dňa). Títo muži boli neskôr v rámci výmeny zajatcov

prepustení na slobodu.

Ikonickým, priam posvätným pochodom francúzskej cudzineckej légie je Le Boudin (oficiálne

Marche de la Légion Étrangère). Je to jeden z najslávnejších a najpompéznejších vojenských

pochodov, jeho korene siahajú hlboko do 19. storočia. Táto pieseň je rýdzo francúzskym,

originálnym klenotom. Skladba vznikla ešte pred pruskou vojnou v roku 1870. Tento pochod

diktuje legende verné, extrémne pomalé tempo, pri ktorom legionári na prehliadkach doslova

majestátne plávajú a ktoré ostro kontrastuje s dynamickým tempom bežných armád.

Pochod francúzskej cudzineckej légie Le Boudin

zdroj: youtube.com

Španielska cudzinecká légia

Na druhej strane, španielska cudzinecká légia (La Legión) uzrela svetlo sveta v roku 1920 a jej

otcom bol charizmatický a fanaticky oddaný plukovník José Millán-Astray. Kým Francúzi chceli

vojakov anonymných, Millán-Astray chcel vojakov uvedomelých a nadšených pre španielsku

mystiku a rytierskosť.

Dôstojníci španielskej légie, vrátane jej neskoršieho veliteľa a povojnovej hlavy Španielska

Francisca Franca, boli absolventmi prestížnej pechotnej akadémie v Tolede (Academia de

Infantería de Toledo), sídliacej v historickej pevnosti Alcázar. Títo mladí ambiciózni muži hľadali

v Afrike slávu a rýchly kariérny postup, pričom samotnú légiu vybudovali na drsných tradíciách

slávnych španielskych tercios zo 16. a 17. stor.

Tieto legendárne pechotné formácie kedysi bojovali vo všetkých kľúčových vojnách španielskeho

impéria, ovládali európske bojiská a boli známe svojou železnou disciplínou, náboženským

zápalom a neústupnosťou. Moderná légia sa k tomuto odkazu hrdo prihlásila a dodnes sa jej štyri

hlavné pluky (pluky nesúce tradíciu pôvodných formácií) oficiálne nazývajú tercios a

pomenované sú podľa najznámejších španielskych veliteľov



– Tercio „Gran Capitán“ (1. pluk) – sídliaci v Melille, pomenovaný po slávnom

renesančnom generálovi Gonzalo Fernández de Córdoba.

– Tercio „Duque de Alba“ (2. pluk) – sídliaci v Ceute, nesúci meno obávaného vojvodu z

Alby.

– Tercio „Don Juan de Austria“ (3. pluk) – dnes dislokovaný v Almeríi, pomenovaný po

hrdinovi od Lepanta.

– Tercio „Alejandro Farnesio“ (4. pluk) – sídliaci v Ronde, pomenovaný po geniálnom

vojvodcovi Alexandrovi Farnese, vojvodovi z Parmy.

Pevnosť Alcazar v Tolede, preslávila sa hrdinskou obranou pred republikánmi v roku

1936

zdroj: wikimedia commons

Plukovník José Millán-Astray

Ak by sme hľadali definíciu čistého vojenského nadšenia spojeného s bizarnou vizážou,

nemusíme chodiť ďaleko. Zakladateľ španielskej légie, plukovník José Millán-Astray, bol muž,

ktorý akoby vypadol z najtemnejšieho komiksu. Tento veterán z bojov na Filipínach a v Maroku

bol v podstate chodiacim mrzákom, no s priam nadľudskou charizmou.

Počas svojej brutálnej vojenskej kariéry utrpel nespočetné zranenia: prišiel o ľavú ruku, pravé

oko, časť ucha a väčšinu zubov. S čiernou páskou cez oko, prázdnym rukávom uniformy

pripnutým na hrudi a bielou protézou namiesto ruky pôsobil na svojich mužov ako

nekompromisný, desivý prízrak. Nebol to však len odvážny dôstojník, bol to mystik vojny a

španielskej supremácie, ktorý vyznával kult hrdinstva dotiahnutý ad absurdum. Svojich mužov

neučil, ako na bojisku prežiť, ale ako správne a s hrdosťou zomrieť pre slávu Španielska.

Millán-Astray vtlačil légii pečať absolútneho fatalizmu. Bol to on, kto sformuloval povestný

legionársky kódex cti (Credo Legionario) a dal jednotke jej najslávnejšie bojové pokriky: „¡Viva la

muerte!“ (Nech žije smrť!) a „¡A mí la legión!“ (Ku mne, légia!).

Keď stál pred nastúpenými nováčikmi – zväčša chudobnými mladíkmi, dobrodruhmi a vyvrheľmi,

bez obalu im kričal do tváre, že sú už v podstate mŕtvi a ich jedinou povinnosťou je nájsť na

bojisku krásnu a vykupujúcu smrť. Tento muž dokázal zhmotniť španielsky temperament do

najagresívnejšej podoby vojenskej oddanosti.



Generál Millán-Astray v roku 1936 stojac medzi dôstojníkom španielskej Falangy a

karlistickým dôstojníkom. Falangisti, karlisti a legionári boli tvrdými nepriateľmi

republikánov, komunistov a anarchistov v španielskej občianskej vojne

zdroj: wikimedia commons

Prvou veľkou zaťažkávacou skúškou a legendárnym bojiskom týchto novodobých španielskych

legionárov sa stali kruté rifske vojny v severnom Maroku, najmä po katastrofálnej porážke bežnej

španielskej armády pri Anuale v roku 1921. Légia bola okamžite nasadená do prvej línie, aby

zastavila postup marockých povstalcov Abd alb-Karíma a zachránila strategický prístav Melilla. V

týchto neľútostných bojoch muža proti mužovi, v nehostinných podmienkach afrických hôr, sa

zrodila desivá reputácia španielskych legionárov ako nekompromisných bojovníkov, ktorí presne

podľa vzoru svojich historických predchodcov namiesto ústupu volili radšej bajonetový útok a

hrdú smrť.

Rifske vojny v severnom Maroku patrili k najkrutejším koloniálnym konfliktom modernej

histórie. Neplatili tu žiadne Ženevské konvencie a miestne berberské kmene pod vedením Abd al-

Karíma bojovali s fanatickou krutosťou. Keď v júli 1921 rifske sily zmasakrovali vyše 13 000

bežných španielskych vojakov pri Anuale, novovzniknutá španielska légia bola urýchlene vyslaná

do Maroka, aby ubránila strategické pozície.

V nehostinných horách bola jedna z malých legionárskych pevností obkľúčená stovkami

povstalcov. Keď odrezaní obrancovia odmietli kapitulovať, Berberi prešli k brutalite a surovo

povraždili ranených španielskych legionárov, väčšinu z nich dekapitovali.

Tento barbarský akt prebudil v legionároch šialenstvo a túžbu po odplate. O niekoľko týždňov

neskôr prešla légia pod vedením plukovníka Millána-Astraya do brutálneho protiútoku s jasným

rozkazom: nebrať žiadnych zajatcov. Keď legionári dobyli stratené územia späť, zmasakrovali



každého Berbera, ktorý im stál v ceste a začali uplatňovať nekompromisné právo odvety. Svojmu

veliteľovi k nohám kládli odseknuté hlavy zmasakrovaných nepriateľov.

Plukovník Millán-Astray potom odrezanú berberskú hlavu vyhlásil za symbol španielskej légie a

španielski legionári od tej doby vykonávali dekapitáciu s obľubou aj počas španielskej občianskej

vojny.

Na rozdiel od francúzskej cudzineckej légie sa vojakmi španielskej cudzineckej légie môžu stať

len Španieli a muži z Latinskej Ameriky, z bývalých španielskych kolónií.

Pre španielsku cudzineckú légiu je typické šialene rýchle tempo pochodu, ktoré pripomína

agresívny poklus, dosahuje 60 až 180 krokov za minútu, čo je takmer dvojnásobok oproti bežným

armádam. Toto tempo určil sám zakladateľ, plukovník Millán-Astray, aby z légie vytvoril

jednotku bleskového nasadenia schopnú neľudsky rýchlych presunov v marockých horách.

Ďalším neprehliadnuteľným znakom sú uniformy s hlboko rozopnutými košeľami na hrudi.

Pôvodne išlo o praktickú pomôcku v afrických horúčavách, no légia z nej urobila symbol

pohŕdania smrťou. Legionár takto dodnes hrdo vystavuje svoju hruď nepriateľským guľkám s

odkazom, že sa nebojí konca. Na hlavách majú pritom tradičnú lodičku s červeným strapcom,

ktorá sa nazýva chapiri.

Absolútnym miláčikom publika na každej prehliadke je koza (niekedy baran) pochodujúca na čele

jednotky, oblečená v miniatúrnej legionárskej uniforme. Táto tradícia vznikla v časoch rifskej

vojny, kedy vojaci so sebou vodili zvieratá ako chodiacu zásobu jedla. K niektorým kozám si však

vytvorili také silné puto, že ich nezjedli, ale adoptovali si ich, dali im mená a vycvičili ich na

spoločný pochod.

Oficiálny pochod španielskej légie

zdroj: youtube.com

Pieseň el Novio de la Muerte

Pieseň „El Novio de la Muerte – Ženích smrti“ je neoficiálnou, no nepochybne

najslávnejšou a najemotívnejšou hymnou španielskej légie. Hoci znie ako hlboká náboženská

modlitba či tragická balada, jej zrod bol prekvapivo svetský a je inšpirovaný skutočným príbehom

mladého muža, ktorý hľadal smrť ako vykúpenie z neúnosného žiaľu.

Skladba vznikla v roku 1921 a pôvodne to vôbec nebol vojenský pochod. Text napísal Fidel Prado

a hudbu zložil Juan Costa pre populárnu kabaretnú speváčku Lolu Montes. Tá pieseň prvýkrát

zaspievala v júli 1921 pre vojakov v Melille.

El Novio de la Muerte v prevedení Loly Montes

zdroj: youtube.com



Keď túto pieseň počul plukovník Millán-Astray, okamžite pochopil, že táto clivá balada dokonale

zhmotňuje jeho mystickú ideológiu „krásnej smrti“. Dal skladbe upraviť rytmus a urobil z nej

posvätnú pieseň légie. Dodnes ju legionári spievajú najmä počas Veľkej noci v Malage, kedy v

absolútnom, hrobovom tichu a s nesmiernou patetickosťou nesú na rukách sochu Krista Dobrej

smrti (*Cristo de la Buena Muerte*).

El Novio de la Muerte, legionársky rytmus a nesenie sochy Krista Dobrej

smrti

zdroj: youtube.com

Pieseň je verným opisom skutočného príbehu legionára, ktorý padol v boji, mladíka menom

Baltasar Queija Vega. Baltasar bol obyčajný chlapec, ktorému krátko pred narukovaním zomrela

milovaná snúbenica. Zlomený nesmiernym žiaľom a neschopný žiť bez svojej životnej lásky sa

rozhodol stať vojakom. Vstúpil preto do novovzniknutej légie v Ceute s jediným cieľom: nájsť na

marockom bojisku čestnú smrť, stať sa jej „ženíchom“ a opäť sa tak v Nebi stretnúť so svojou

snúbenicou.

V marockých horách šokoval legionárov Baltasar svojou odvahou, kedy sa bez mihnutia oka vrhal

do najhustejšej paľby. Okamžite upútal pozornosť samotného plukovníka Millána-Astraya.

Plukovník si tohto mladíka sfanatizovaného vlastným žiaľom nesmierne obľúbil a videl v ňom

prototyp dokonalého legionára.

Baltasarov osud sa naplnil už po niekoľkých mesiacoch, v noci 29. mája 1921. Počas obrany

pozície v Beni Dru Baltasara skolila marocká guľka. Keď jeho mŕtve telo priniesli do tábora,

kamaráti v jeho vrecku našli fotografiu jeho zosnulej snúbenice a lístok s jeho básňou, v ktorej

vyznával, že smrť bude jeho novou nevestou, ktorá ho k milovanej snúbenici privedie do Neba.

El Novio de la Muerte
(španielsky text a jeho slovenský preklad)

Nadie en el Tercio sabía
Nikto v terciu nevedel,

quién era aquel legionario
kým bol ten legionár,

tan audaz y temerario
taký odvážny a smelý,

que a la Legión se alistó.
ktorý vstúpil do légie.

Nadie sabía su historia,
Nikto nepoznal jeho príbeh,



mas la Legión suponía
no légia sa domnievala,

que un gran dolor le mordía
že ho hrýzol veľký žiaľ,

como un lobo el corazón.
ako vlk jeho srdce.

Mas si alguno quién era le preguntaba,
No ak sa ho niekto spýtal, kto vlastne je,

con dolor y rudeza le contestaba:
s bolesťou a drsnosťou odpovedal:

Soy un hombre a quien la suerte
Som muž, ktorého osud

hirió con zarpa de fiera;
zranil pazúrom šelmy;

soy un novio de la muerte
som ženích smrti,

que va a unirse en lazo fuerte
ktorý sa chce pevným putom spojiť

con tal leal compañera.
s takou vernou družkou.

Cuando más rudo era el fuego
Keď bol boj najtvrdší

y la pelea más fiera,
a bitka najprudšia,

defendiendo a su Bandera,
brániac svoju vlajku,

el legionario avanzó.
legionár postupoval vpred.

Y sin temer al empuje
A bez strachu z náporu

del enemigo exaltado,
rozvášneného nepriateľa,

supo morir como un bravo
dokázal zomrieť ako statočný muž



y la enseña rescató.
a zachránil zástavu.

Y al regar con su sangre la tierra ardiente,
A keď svojou krvou zalieval rozpálenú zem,

murmuró el legionario con voz doliente:
zašepkal legionár bolestným hlasom:

Soy un hombre a quien la suerte
Som muž, ktorého osud

hirió con zarpa de fiera;
zranil pazúrom šelmy;

soy un novio de la muerte
som ženích smrti,

que va a unirse en lazo fuerte
ktorý sa chce pevným putom spojiť

con tal leal compañera.
s takou vernou družkou.

Cuando al fin le recogieron,
Keď ho napokon odniesli,

entre su pecho encontraron
na jeho hrudi našli

una carta y un retrato
list a podobizeň

de una divina mujer.
jednej nádhernej ženy.

Aquella carta decía:
Ten list hovoril:

„Si algún día Dios te llama,
„Ak ťa raz Boh povolá,

para mí un puesto reclama,
vypros pre mňa miesto,

que a buscarte pronto iré.“
lebo čoskoro prídem za tebou.“

Y en el último beso que le enviaba,
A v poslednom bozku, ktorý mu posielala,



su postrer despedida le consagraba:
mu venovala svoje posledné zbohom:

Por ir a tu lado a verte,
Aby som mohol ísť k tebe a uzrieť ťa,

mi más leal compañera,
moja najvernejšia družka,

me hice novio de la muerte,
stal som sa ženíchom smrti,

la estreché con lazo fuerte,
objal som ju pevným putom

y su amor fue mi Bandera.
a jej láska sa stala mojou vlajkou.

El Novio de la Muerte s anglickým prekladom

zdroj: youtube.com

Pohľad katolíckej tradície

Z pohľadu katolíckej tradície má El Novio de la Muerte a veľkonočná legionárska slávnosť v

Málage veľmi zvláštny a hlboko španielsky charakter. Na jednej strane ide o silný prejav

katolíckej ľudovej zbožnosti, úcty ku Kristovi trpiacemu a k smrti chápanej nie nihilisticky, ale

ako brána k večnosti.

Legionári nesúci Cristo de la Buena Muerte počas Veľkého Týždňa – Semana Santa nevystupujú

iba ako vojaci, ale ako symbol mužov pripravených obetovať život pod pohľadom Krista

Ukrižovaného. V tradičnom katolíckom chápaní totiž smrť sama osebe nie je oslavovaná —

oslavovaná je vernosť, obeta, statočnosť a pripravenosť zomrieť v Božej milosti. Preto sa v

španielskej religiozite mohla vytvoriť symbolika „ženícha smrti“, ktorá v sebe nesie zároveň

tragickosť, mystiku aj vedomie pominuteľnosti človeka.

Katolícka tradícia však zároveň upozorňuje, že vojenské a emotívne prejavy musia zostať

podriadené Kristovi. Správne chápaná Semana Santa v Málage nie je divadlom militarizmu, ale

dramatickou meditáciou o Umučení Krista, ktorá používa typicky andalúzsku estetiku ako sú

bubny, pochod, vôňa kadidla, slzy, spev a barokový cit pre majestát i utrpenie.

Španielske bratstvá (cofradías) a procesie vznikali stáročia ako verejné akty pokánia a viery, nie

ako folklór pre turistov. Aj preto tradiční katolíci často vidia v Málage jednu z posledných veľkých

ukážok katolíckej civilizácie, kde ešte náboženstvo preniká ulice, armádu, hudbu aj kolektívnu

pamäť národa.

URL adresa článku: https://christianitas.sk/el-novio-de-la-muerte-zenich-smrti-mraziva-piesen-

a-dejiny-spanielskej-cudzineckej-legie/
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